



南京财经大学

NANJING UNIVERSITY OF FINANCE & ECONOMICS

2025
南财团讯
11月合集



共青团南京财经大学委员会

南财团讯

第 11 期

目 录

一、 团讯直达	1
“蓝图绘就启新程，知行并进谱新章”团务知识竞赛暨团干部风采展示赛决赛	1
我校组织团员青年专题学习党的二十届四中全会精神	2
二、 组织建设	3
青春报国奋进季——践行低碳生活，青年担当“绿”动中国	3
三、 科创竞赛	5
我校获“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖	5
四、 缤纷社团	7
社团嘉年华——活力嘉年华，奇遇社团梦	7
五、 志愿服务	8
普爱社与江苏省肿瘤医院的双向治愈时光	8
六、 学院团委简讯	9
经济学院举办红色情景剧展演活动	9
梅西学院师生赴国情教育基地开展苏绣非遗体验活动	10

一、团讯直达

“蓝图绘就启新程，知行并进谱新章”团务知识竞赛暨团干部风采展示赛决赛



11月19日晚，我校“蓝图绘就启新程，知行并进谱新章”团务知识竞赛暨团干部风采展示赛决赛火热开启。活动现场，团干部们同台竞技，全面展现了扎实的理论功底与昂扬的青春风采。校团委书记张蔚伟、副书记陈涛、副书记（挂职）盛业旭、组织与社团管理科科长乔俊鸽、宣传与科创实践科副科长徐曼以及各学院团委老师们出席活动，各学院学生代表到场观摩。

经过前期初赛与复赛的两轮选拔，共有十支队伍站上决赛舞台。决赛现场风云际会，角逐激烈。赛事设计分为“群雄逐擂”“龙争虎斗”“问鼎夺魁”三大阶段，依次展开擂台竞速、风险挑战与终极对决。

本次知识竞赛不仅是团干部深化理论武装的重要契机、展示个人风采的宝贵舞台，更是一次对理论功底、业务素养与应变能力的立体化检验。校团委将以此为新起点，持续推动学用结合、知行合一，努力把学习成果转化成攻坚克难、提质增效的实践能力。选手们纷纷表示，将以先进典型为榜样，永葆开拓进取的奋斗热情，努力以扎实理论破题、以创新方法解题、以过硬本领答题，为中国梦的壮丽图景注入蓬勃青春能量，让青春在强国建设、民族复兴的火热实践中绚丽绽放。

我校组织团员青年学习党的二十届四中全会精神



11月13日下午，我校团员青年在仙林校区图书馆一楼报告厅专题学习党的二十届四中全会精神。中共江苏省委党校（江苏行政学院）二级教授彭安玉应邀作宣讲。校团委全体人员、机关党委青年理论学习小组成员、校第18期青马班先锋骨干计划班学员、校学生会主席团及各中心负责人、学院团委兼职副书记及学生会主席团成员、2025级新生班级团支部书记参加学习会。学习会由校团委副书记（挂）盛业旭主持。

彭安玉教授以“续写中国奇迹新篇章——党的二十届四中全会精神及“十五五”规划解读”为题，围绕党的二十届四中全会的重大意义、“十五五”时期我国发展的战略方位与深刻变革，系统阐释了《建议》的核心要义和实践要求。彭安玉教授结合国内外形势，深入分析了“十五五”时期我国发展面临的深刻且复杂的环境，在此背景下，必须强化党的全面领导，增强忧患意识，集中力量办好自己的事，续写经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。彭安玉教授表示，“十五五”规划突出彰显了一系列重点亮点，体现了党中央的战略远见和系统谋划，为中国式现代化提供了源源不断的动能。随后，就青年如何学习贯彻党的二十届四中全会精神，彭安玉教授与机关党委青年学习小组青年教师和团员青年深入交流，并就师生们提出的问题一一作出解答。

彭安玉教授的报告主题鲜明、内容丰富、思想深刻，既有理论高度，又有现实温度，是一堂生动的思想政治课和国情形势教育课。下一步，全校各级团组织将持续开展学习宣传，推动全会精神入脑入心、走深走实。

二、组织建设

青春报国奋进季——践行低碳生活，担当“绿”动中国



为值此新中国成立 76 周年，为深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，引导团员青年明晰党领导青年运动的百年脉络，以“强国有我”的青春激情投身民族复兴伟业，成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代先锋力量。我校各级团组织积极响应共青团中央“青春为中国式现代化挺膺担当”主题号召，开展了一系列特色鲜明、富有感染力的主题团日活动，让我们一同聚焦青春风采：

为厚植青年学子低碳环保理念，凝聚学院青春向心力，在实践中践行绿色发展使命，粮食和物资学院 2025 级硕士团支部组织开展“碳”索寻新路，青春徒步展风采主题活动，多名师生共同走进玄武湖，以脚步丈量生态之美，以行动传递低碳力量。徒步结束后，大家纷纷表示，此次活动不仅锻炼了身体、舒缓了学业压力，更在行走中体会到低碳生活的意义，未来会继续争做低碳理念的践行者与传播者。此次主题徒步活动，是粮食和物资学院将专业特色与绿色理念相结合的生动实践。未来，学院将继续创新活动形式，引导青年学子在实践中践行环保使命，以青春之行动助力绿色发展，让低碳理念在校园内外落地生根。

为积极响应国家“双碳”战略目标，引导团员青年树立低碳环保意识，经济学院 2504 团支部以“绿色酷跑”为载体，开展了一场集运动活力与低碳理念于一体的主题实践活动，用青春奋进之姿为祖国华诞献礼。活动的尾声，是一幕感人的场景。大家围成同心圆，进行集体诗歌朗诵。嘹亮的朗颂声中满含对祖国的赤诚热爱，更彰显了青年一代将个人低碳选择融入国家发展宏伟蓝图的责任担当。这一刻，个人的力量汇聚成集体的力量，年轻的声音传递出对祖国的热爱，对绿色未来的向往。绿色“碳”索，寻新路——这不仅是 2504 团支部的一次活动主题，更是我们这一代人的使命与担当。让我们携手同行，

在低碳发展的道路上不断探索，为建设美丽中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！



为厚植家国情怀，响应国家“双碳”战略目标，经统 2301 班团支部精心策划了一次与跑酷有关的主题团日活动，让同学们在运动中践行环保理念，在实践中抒发爱国之情。活动前期，团支部组织了“双碳战略与青年担当”专题分享会，系统解读“碳达峰碳中和”目标的重大意义——这不仅是我国对国际社会的庄严承诺，更是推动经济社会高质量发展的内在需求。此次“绿色酷跑”将爱国主义教育融入实践体验，让同学们深刻认识到：践行低碳生活既是响应国家战略的具体行动，也是青年表达爱国情怀的生动方式。作为新时代青年，要始终牢记“家是最小国，国是千万家”的道理，把爱家和爱国统一起来，让绿色理念成为青春奋斗的鲜明底色，以实际行动为祖国华诞献礼。

七十六载山河壮阔，七十六载初心弥坚。在这个满载收获和希望的秋日，为庆祝祖国华诞，南京财经大学金融学院金融工程 2403 团支部将青春的热忱投注于绿色环保的生动实践，用行动诠释了“绿色环保贺华诞，低碳青春践初心”的深刻内涵。全体成员签保证书的环节将活动的意义推向了高潮：一笔一划书写着的不仅是文字，更是对未来的约定，是对绿色生活方式的坚定选择。

华诞同庆，初心不忘。这次团日活动虽然落幕，但青年学子践行绿色低碳的脚步不会停歇。其于我们心中播撒的，不单单是一粒环保的种子，更是一份“国之大者”的青年担当。南财青年们将携此收获，令绿色成为青春最为厚重的底色，以持续的行动为美丽中国建设贡献当代青年应有的智慧与力量，使“低碳青春”在实现民族复兴的征程中绽放出更为绚烂的光彩！

三、科创竞赛

我校获“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖



10月31日至11月3日，第十九届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛在南京大学举行。经网评初审、集中复审、现场答辩，我校学子表现优异，脱颖而出，在主体赛中获特等奖1项、三等奖1项；在“揭榜挂帅”擂台赛中获二等奖1项、三等奖1项；在“人工智能+”专项赛中获二等奖1项。这是我校首次于主体赛“科技发明制作”类别获国家级奖项，同时也是全国唯一连续两届在主体赛中斩获特等奖的财经院校。

近年来，在学校党委和行政的正确领导下，我校形成了“以机制为保障、以项目为抓手、以竞赛为导向、以实践为载体、以创业为延伸”的五位一体竞赛育人模式和“全覆盖、全方位、全过程”的创新创业体系。自竞赛启动以来，学校领导高度重视，校党委书记张利民、校长程永波多次关心赛事进展和作品准备情况，要求全校各部门加强协同、精心组织、精准服务，充分发挥我校的学科、人才、科研综合资源优势。党委常委、副校长赵国栋，副校长张炳深入学院开展调研，现场指导参赛作品并看望慰问参赛师生。校团委精心组织、周密部署，打造项目选题、团队组建、专家指导、专题辅导等“立体化”竞赛服务模式，邀请校内外相关领域专家，不断进行文本打磨、PPT设计、答辩演练，切实提升了项目参赛实力和竞争力。各相关学院及学生处、教务处、科学研究院等相关部门全力

以赴、密切合作、整合资源，构建以科创竞赛为抓手的产学协同育人体系，为竞赛最终成绩的取得奠定基础。

经济学院参赛作品《谁来种粮？种粮主体积极性与农业社会化服务支撑机制研究》获主体赛特等奖，食品科学与工程学院参赛作品《用于储粮害虫防治的 RNA 生物农药创制》获主体赛三等奖；计算机与人工智能学院参赛作品《智粮元界——大模型赋能的粮食杂质分割决策系统》《粮食医院——基于人工智能的粮食储藏健康诊疗系统》，分别获“揭榜挂帅”擂台赛二等奖和三等奖；计算机与人工智能学院参赛作品《智能移动式农业服务与智慧决策系统》获“人工智能+”专项赛二等奖。



（特等奖团队合影）

据悉，本届竞赛由共青团中央、中国科协、教育部、中国社科院、中国工程院、全国学联和江苏省政府共同主办，南京大学、共青团江苏省委承办，以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题。全国 2700 多所高校、300 多万名大学生的 40 余万件作品参赛。

四、缤纷社团

社团嘉年华——活力嘉年华，奇遇社团梦



2025年11月15日下午，由共青团南京财经大学委员会学生社团管理部主办的南京财经大学2025-2026学年第一次社团嘉年华在仙林校区西苑操场顺利举行。校团委学生副书记潘建杭、校团委学生社团管理部成员及全校各社团成员代表参加。

本次社团嘉年华圆满落幕，既彰显了青春的活力与激情，也拉近了校内各社团的联系，促成了社团间的携手协作。此外，学生社团活动丰富了校园文化的多样性与包容性，为学生搭建了全面发展的平台。我校学生社团将持续推出积极向上、形式多样的活动，丰

富学生课余生活，厚植校园文化底蕴，助力学生从知识技能学习到人格塑造的全方位成长。

五、志愿服务

普爱社与江苏省肿瘤医院的双向治愈时光



2025年11月13日下午，普爱社的志愿者们走进江苏省肿瘤医院，一场关于陪伴与生命的温暖邂逅就此展开。原以为会满是沉重，却在亲身经历后发现，这里藏着最动人的坚韧与温柔。

志愿者们的身影穿梭在医院的各个角落，工作简单却充满意义。有人守在电梯口，耐心引导患者前往检查科室，细致地提醒注意事项；有人整理候诊区的座椅和报刊，让等待的时光多一份整洁与舒适。再往里看，几位志愿者在病房里轻声朗读，从社会新闻聊到家

常琐事，为视力不便的老人点亮“视界”。最难忘的是那位牵挂孙子的奶奶，她笑着说“会好好治病，等孩子回来”的模样，让我们深知，这份陪伴从来不是单向付出，而是为彼此注入希望的双向奔赴。

暮色渐浓，灯火初上，志愿时光悄然落幕。这场经历让我们明白，微小的善意也能汇聚成照亮前路的力量，而患者们的乐观与坚韧，更教会我们珍惜当下、勇敢前行。未来，普爱社将继续带着这份温暖与热爱，奔赴更多需要的角落，让志愿之花绽放得更加绚烂。

六、学院团委简讯

经济学院举办红色情景剧展演活动



11月27日晚，经济学院在仙林校区大学生活动中心301举办“青马寻珍忆峥嵘，红色剧绎续荣光”红色情景剧演出活动。经济学院辅导员代表、学生党支部代表、青马班全体学员及部分学生参加活动。

本次演出以“80件抗战文物，80载民族记忆”为主题，同学们从十件珍贵抗战文物及其背后的英雄事迹中汲取创作灵感。聚焦“杨靖宇·做地下工作时穿的大衫”“吉鸿昌·致妻子胡红霞的遗书”“彭雄·公文包”“赵一曼·靰鞡鞋”“戴安澜·‘铁汉’印章”“左权·望远镜”“王海纹·参军前穿的旗袍”“佟麟阁·墨盒”等代表人物及革命物件，通过情景剧形式，生动再现了文物背后的英雄故事与革命精神，使红色信仰在舞台上得到具象化呈现。

演出结束后，经济学院 2024 级本科生辅导员张闻作点评，充分肯定本次演出的呈现效果，勉励同学们从英雄事迹中汲取精神力量，将感悟内化于心、外化于行，在新时代新征程中砥砺初心，肩负起传承红色血脉的时代责任。

据悉，经济学院红色情景剧展演已连续举办五届，始终以红色文化为主线，先后围绕“建设者群像谱系”“革命家书血脉”“雨花英烈精神”等主题，引导学员通过自主创编与沉浸式演绎，深入理解党的历史与革命传统。经过多年打磨，剧目内容日益丰富，教育内涵不断深化，从历史讲述逐步转向精神感悟，累计吸引近千名学生参与，成为学院红色教育品牌活动。

梅西学院师生赴国情教育基地开展苏绣非遗体验活动



为深入感受中华优秀传统文化魅力，11月22日，梅西学院师生代表赴国情教育基地苏州薛金娣刺绣艺术馆开展苏绣非遗体验活动，在针线交错间触摸江南千年文脉的温度。梅西学院党总支书记张励行、副院长（主持工作）陆颖健、副院长马健、新方教师代表、学院教师与学生党员代表参与活动。

在艺术馆内，我校优秀校友、青年刺绣艺术家张雪以非遗传承之路为线索，带领梅西师生沉浸式解读苏绣的奥秘。从“平、齐、细、密、匀、顺、和、光”的八字诀，到双面绣、乱针绣等十余种针法的精妙差异；从一根丝线可分 16 股的极致工艺，到《星空》《太湖晨雾》等代表作中虚实意境的现代表达——张雪校友以作品为卷、以针线为笔，生动诠释了“以针为骨，以丝为魂”的苏绣哲学。

非遗不应困于展柜，而要在国际舞台流动起来。在活动尾声，梅西师生展开了热烈而多元的探讨，东西方不同视角、不同思维在非遗体验中相互碰撞。参与活动的新方教师代表 Jessica Crewe-Brown 表示，这是一次充满温度与意义的难忘经历，暂别都市的喧嚣，

沉浸于苏绣这一传统艺术的静谧世界，令人心旷神怡；同时，亲手触摸一根根丝线，近距离感受匠人指尖流淌的细腻技艺，自己对苏绣非遗文化有了更深的敬意与心灵的触动。

本次苏绣非遗体验活动，不仅是一次非遗文化的熏陶，更是一场中外文化交流的深度对话。未来，学院将继续推动中华优秀传统文化与国际化人才培养深度融合，让学院师生在传统与现代的交响中，绣出文化自信的新图景。

编辑：张雨烟、王怡宁 核校：丁健 审核：刘睿琳 刊发：胡新薪、徐曼

发：南京财经大学各组织、学院

共青团南京财经大学委员会

2025年12月15日发